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XXVI. évfolyam. szám. Csütörtök 1894. április 12.
Elöflsetési árak : 

helyben, vagy postán küldve : 

ágész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 > — *
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Kgy hóra . . 1 * — »

Egye» »»ám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden kőz- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sa.* 

bérmentve küldendő.

ElöSsethetnl helyken :
telegdi K. Lajos könyvkereskedésébe» 

és » kiadóhivatalban. (Főtér 1818. se. 
•brit.)

DEBRECZEN
A DBBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.

1STAPONKUSTT PÉNTEK ÉS "VASAFUSTAZE3 KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmi! s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg 

dij minden kIllőn beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora .SO kr.

Nyiitteri közlemények minden petit »ore 
M> krajcrár.

Hirdetések fölvétetnek a sierkesztőseg- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. ss 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissea.

--------------------- - =—-—

/ •>Vádinditvány a kormány Hteii.
A függetlenségi és 48-as párt ne­

vében Ugrón Gábor a képviselőháís leg- 
napi ülésén egy indítványt terjesztett be, 
melyet szombaton fog megindokolni.

A legsúlyosabb vádaknak egész so­
rozata után az indítvány konklúziója az, 
hogy a képviselőház jelentse ki bizal­
matlanságát a kormánynyal szemben.

Az indítvány igy hangzik:
A kormány a nemzet megbizotija és 

a korona tanácsosa. Hivatása a nemzet 
akaratát érvényesíteni s ahhoz a korona 
szentesítését megnyerni. Kötelessége a 
nemzet közfelfogása és a törvények ér­
telmében kormányozni. A kormány kez­
dettől fogva elhanyagolta a nemzet és 
korona között a múlt megítélésére né'.ve 
egyetértést hozni létre, vagy az ellentétet 
kisebbíteni, ellenkezőleg eddig nem is­
mert határokra szokatlan módon kiéles- 
bitette és kiszélesítette azt. Megtagadta 
a nemzet múltja és kegyelete iránt való 
tiszteletet, rendeletéi által a nemzettel 
szembe állította az államot, ennek a nem­
zet áldozatkészségéből fentartott intéz­
ményeit, még ezeknek hivatalnokait is. 
Kivételes és helytelen rendeletéi, tapin­
tatlan intézkedései által, a köteles leküz­
dés helyett, az ellentétet kivitte a királyi 
udvarból az egész országba és kijelen­
tette az államiság elvének és élet sza­
bályának, mi által megsértette a nemze­
tet, a nemzeti érzületet és történelmet, 
meghamisította az állami intézmények 
szellemét, természetét.

A nemzeti gyász napjai meggyőz­
tek, hogy a minisztérium sem a nemzet 
és korona, sem a nemzet és kormány 
között létre nem hozta az összhangot, 
hogy nem képes, csekély tekintélye miatt, 
már nem is hivatott népszerűtlensége és 
zilált pártja miatt, az ellentétet, mely 
mutatkozott, kiegyenlíteni s az összeüt­
közés veszélyét, amit ellenségeink szíta­
nak, amitől a hazafiak félnek, megsem­
misíteni.

Ezen okok alapján, hogy a kormány 
elvegye hibáinak büntetését, hogy a nem­

A „DEBRECZEN“ TÁRCSÁJA.
■JERj xJKíR, . - .

Jer, jer ki a pusztán bolyongni, —
Ez a szabadság otthona,
Ér zed-e, a mint belemélyedsz,
Hogy' von sejtelmes távola ?

Óh én mennék, a mig mehetnék ! 
Vágyom is innen messze el,
Meglátni, hogy mit rejtegethet 
Az a borongó ködlepel.

Össztön ez ? ábránd-ez ? . . . de szivem 
Csak hajt, hogy menjek — teveled — 
Keresni, mit az emberek közt 
Egy is már soha nem lelek.

Azt súgja nekem ez a szív. hogy 
Ott, távol, az a hiis magány,
A melyért eddig csak epedtem 
Az élet bus sivatagán.

Hogy ott van ae a kicsi kunyhó,
Mit építget képzeletem ...
Árnyas lomb, — madarak hazája 
Borul el a zsup-fedelen . . .

Madárszó zengi be ott a tájt, 
helyette az emberinek;
Meglásd, hogy felhő e magányban 
A lelkem' sohsem üli meg.

Meglásd, hogy zárkozdt kedélyem 
Hogy nyitja mélyét újra fel,
Mint kelyhét dél mesés virága,
Ha nem érez senkit közel.

zeti élet s alkotmányosság módjából a 
nehézségek és félreértések eltávolithatók 
legyenek, hogy egy népszerű és erős 
kormány által a nemzet és korona kö­
zött a teljes összhang helyreállittassék, 
indítványozom:

Mondja ki a képviselőház, hogy a 
kormány iránt bizalommal nem visel­
tetik.

Országgyűlés.
A képviselőház tegnapi nagy eseménye 

az Ugrón Gábor bizalmatlansági indítványának 
bejelentése voll. A balvidék zajos éljent zú­
gott rá, mig a jobboldal rezignált zúgással 
fogadta.

Azután a házasságiogi vita vezérszóno­
kai folytatták zaróbeszédeiket. A p p on y i 
Albert gróf közel két órán keresztül szólott. 
Beszédében ö<mert egyházpolitikai álláspont­
jának igazolásán felül, foglalkozott a mai po­
litikai helyzettel is s erősen támadta a kor­
mányt, mely az egyházpolitikai kérdésekben a 
koronánál egész tekintélyét és befolyását fel­
használván, most, a mikor arra legnagyobb 
szüksége lett volna, nem volt mire tá­
maszkodnia.

Zajos éljenek és öt pereznyi szünet után 
Eötvös Károly mond'a el záróbeszédét. Vagy 
egy óráig beszélt az ő szokott elméskedő mo­
dorában a javaslat ellenzői, különösen Appo- 
nyi Albert gróf eben.

Be-zédje végén a személyeskedés terére lé­
pett, úgy, hogy felszólalásra provokálta Szeder­
kényi Nándort és Deésy Zoltánt, kik nem en­
gedték magukon száradni a csak úgy odave­
tett vádakat.

Ma még Szilágyi beszél s közel két 
hónapi vita után a ház nagy többsége 
meg fogja szavazni a kö'elező polgári há­
zasságot.

BELFÖLD
Gróf Széchen Antal és a Kos­

suth gyász. A Magyar Tudományos Akadémia 
tudvalevőleg nem választotta tagjai sorába Kos­
suth Lajost, de halála után a gyászlobogót ki­
tűzte, a temetésen küldöttséggel képviseltette 
magát és gyönyörű koszorút helyezett a ra­
vatalra. Mindezekkel kapcsolatban az Akadémia 
egy tagja, gr. Szeclien Antal, levelet intézett 
báró Eötvös Lorándtioz, az 'Akadémia elnöké­
hez, s ebben hivatalosan kijelentette, hogy 
akadémiai állásáról lemond. 
Gr. Széchen anlal tudvalevőleg udvari főmarsall, 
valóságos belső titkos tanácsos, főrendiházi tag, 
az arany gyapjas-rend vitéze és a Szent-István-

Jer, menjünk hát ... de rsak úgy, édes,
('sak úgy, ha te is akarod;
Óh meri szeretem a magányt, de
Nélküled ott is meghalok!

Igmándy Miklós.

A Kossuth-világból.
— Gyermek-emlékek. —

Elmondja : E. Kovács Gyula.
(Vége.)

A világosi gyásznap alán már láttunk is 
valamit. Egy reggel két század huszár masí­
rozott keresztül a falun. Megállották úgy egy 
fertályra. Beszélgettek a lakosokkal. Egyik lovat 
itatott, másik nem. Egyik a ló üstöket húzo­
gatta, másik fenn a nyeregben véres kardot 
mutogatott. Hogy rátapadt a szemünk 1 Mentek 
N a m é n y felé.

Egyszer meg egy este úgy kilencz óra 
tájban, mikor mar ágyban voltunk mindnyá­
jan: lótás-fulás, asszonyok lelkendezése, férfiak 
kiáltozásai, csorda-kolompolás, csűrbe pergés, 
barom bőgés, ló nyerítés ijeszt föl első szen- 
dergésünkböl.

Anyám iszonyodva hallgatózik, felülve az 
ágyban ; én dobogó szívvel bámulok reá s 
hallom, hogy apám a tanuló szobájában za­
katol. Lassan kinyitom az ajtót, belopózom 
— hát papucsban, bokáig érő hosszú bundá­
jában, kiveresedett, haragos tekintettel tölti a 
puskái.

Csakugyan a már alkonyaikor haza haj­
tott csordái, ménest újból hajtják kifelé 
vissza.

— Megbolondultak kigyelmetek ? dörög a 
hajlókra apám. Mi dolog ez ?

— Jönnek a maszkák! Tiszteletes uram ! 
Tessék csak kih -jtani a tehenet, lovat. Jobb

rend középkeresztese. Akadémiai tagságát tör­
ténelmi essay-i révén nyerte el, s több Ízben 
személyesen is szerepelt felolvasásaival a tár­
sulat ülésein. Gr. Széchent a Kisfaludy-Társa- 
ság is már régebben tagjául válasz olta, s 
ugyanő a Magyar Történelmi Társulatnak is 
első elnöke.

Friss koszorúkat Kossuth sír­
jára. A következő fölhívást bocsátotta ki két 
magyar nő :

Honleányok ! Magyar nők !
A nemzet nagy halottja iránt lerótta 

tartozását. Bezárult a szent sir, mely a drága 
hamvakat fedi, a fájdalom, a mely minden ma­
gyar nő szivében honol, megindító.

Magyar nők ! Honleányok, hozzátok inté­
zem felhívásomat, járjatok búcsút Kossuth La­
jos sirhalmához, helyezzetek mindennap friss 
koszorút a magyarok e szent oltái ára, könyein- 
ket, elfojtott sóhajainkat temessük e hervad- 
hatatl m virágok kelyheibe, mert az 6 virágai 
hervadhatatlanok lesznek, minden nap friss vi­
rág fog illatozni az ő sírja felett.

Honleányok egyesüljetek, mert itt nem a 
feltűnési vágy, nem a fényűzés, csak a kegye­
let adózik. 365 nap van az évben, 365 lelkes 
magyar nő kell eszmém megváló itásához,mert 
míg él magyar nő a földön, s mig áll a Kos- 
suth-siremlék, addig minden nap meg lesz ko- 
szovuzva e szent hely.

Tehát jöjjön velünk, a ki szerette, jöjjön, 
a ki velünk tart.

Vidats Keresztszeghy Etta.
Vidats Hermina.

(Beiratkozni lehet Vidats Keresztszeghy 
Ellánál, Kerepesi-ut 73. sz. Vidats Herminnél, 
Népszinház-utcza 14 sz.)

Interpellácziók A tegnapi napra há­
rom interpelláczió volt bejelentve, a melyek 
azonban mind elmaradtak. Vörös János képviselő 
a zágrábi érseki szék alkotmányellenes betöl­
tése tárgyában ; Endrey Gyula pedig a katona­
ság által a nemzeti színházi tüntetések alkal­
mával halálra sebzett Keresztes ügyében je­
lentett be interpellácziót. Az interpellácziók 
csak szombaton fognak megtétetni. Ugyanakkor 
fogja Ugrón Gabor is indokolni benyújtott in­
dítványát. Győiffy Gyula képviselő interpellácziót 
jelentett be az Olvasd ez. lapban megjelent ál­
lítólag felségsértő czikkek miatt, az interpel­
láczió megtételétől azonban elállóit.

Elhunyt professzor. Budapest, ápr. 
11. Szabó József, a tudomány-egyetem nagy­
hírű professzora, tegnap este ÍO órakor meg­
halt.

KÜLFÖLD.
A kolera ellen. Paris, ápr. 10. A »Ha­

vas ügynökség« közzé teszi az e hó 3-án kö­
tött nemzetközi egészségügyi egyezményt. Az

helyen lesz itt a többi közt. Felel a szomszéd 
Csatlós Pista. Ekkor mar anyám is künn volt. 
Összekiáltottuk a cselédeket. A jószágot kihaj­
tottuk. — A fehérneműt lehordtuk a paszuly- 
bokrok alá s a dohány közé. Aztán mi is oda 
állottunk a hídon álló csoport közé, u hol apum 
és a belső emberek azon tanakodtak hogy mi­
tévők is legyenek hát most ?

— Kitől hallották kigyelmetek, hogy 
jön a muszka? ki hozta az első hírt? kérdi 
apám.

— Az ispán bérese; annak meg egy vit- 
kai ember mondta a ki látta is őket lóháton 
a Perényiék kastélya megett. A Perényi kas­
tély a falu végén volt.

— Nem kell félni — szólt apám. Ásója, 
kaszája, kapája, vasvillája fejszéje van min­
denkinek. Nekem itt van a duplám. Az ispán­
nak is lesz. Mihelyt a faluba érnek, az egy­
házfi verje félre a harangot; nem jöhetnek 
ide sokan, ha kevesen lesznek, nem mernek 
támadni, ha pedig mernek: itt hagyják a fogu­
kat. Erre mint a villáin, közénk csap tajtékzó 
lován az ispán, Homounay uram.

_ Nem kell félni 1 Semmi baj. Namény-
ból jövök. Óit van ugyan a muszkasereg. De 
ide csak két tiszt jött. Jó emberek. Nincs 
azoknak semmi rossz szándékuk. Elemózsiát 
requirálnak a szomszédos falukból. Dobostól se 
kivannak egy bet, csak kél szekér szénát és 
bárom szekér kenyeret. Aztán húzódnak Tokaj 
felé. Ott vannak a tisztek Szabó László uram­
nál, a bírónál.

Képzelhetni, hogy megkönnyultünk. fel­
mentünk a biró udvarára. Ott voltunk, a meny­
nyien fertüuk. Leskeiődtüuk ablakon, ajtó-nyi- 
láson. Láttuk is az arany gombos, fényes gal­
léros rokkot a két gyertya világánál. Ruthének 
is laktak a faluban. Azokból akadt tolmács. 
A kenyerek hajnalra kisültek, a széna készen

egyezmény 4 részből áll. Az első rész a zarán­
dokok szállításáról, a második rész a zarán- 
doklások feletti felügyeletről a Veres-tengeren, 
a harmadik a perzsa öbölben gyakorlandó 
egészségügyi oltalomról és a negyedik az egyez­
mény végrehajtásának biztosítására vonatkozó 
intézkedésekről szól.

Ferencz Ferdinand főherczeg út­
ja. A főherczeg, a ki csak nemrégiben érke­
zett vissza világkörüli utazásából már régóta 
rendezi azokat a tárgyakat, a melyeket ma­
gával hozott, hogy azokból kiállítást rendez­
zen. Vasárnap d. e. nyitják meg e kiállítást 
Bécsben és a király még az nap megfogja 
nézni az érdekes csoportokat. A királyt Fe- 
rencz Ferdinand főherczeg fogja fogadni a ki­
állításon. A világlátott tőherczeg most egy na- 
gyobbszerü munkán dolgozik. Naplójegyzetei 
alapján megírja nagy utazását.

Uralkodók találkozása Firenze, 
ápr. 10. A királyi család ma reggel ide érke­
zett. Az összegyűlt sokaság a felségeket lelke­
sült ovácziókkal fogadta. D. u. 3 ó. 15. p. in­
dult el a királyi pár a nápolyi és az aostai 
herczeggel és kíséretével a Pitti-palotából.hogy 
Viktória angol királynőt a Fabbricotti-villában 
meglátogassa. A látogatás több mint egy óráig 
tartott. Az olasz királyi család és az angol ki­
rálynő találkozása rendkívül szívélyes jellegű 
volt. Viktória angol királynő megölelte az olasz 
felségeket, megköszönte a látogatást és élénk 
megelégedését fejezte ki firenzei tartózkodása 
felett. Viktória királynő 5 óra 15 perczkor 
viszonozta a királyi család látogatását aPitti- 
palotában, mire Umberto király és Viktória ki­
rálynő együtt a városi parkba mentek.

Az orosz czár Jés Ferencz József 
király. Varsó, ápr. fi. Hir szerint a czár ta­
lálkozni fog Ferencz József királylyal. A hely 
és az idő még nincs megállapítva.

A függetlenségi- és 48-as párt 
értekezlete.

A függetlenségi és 48-as part kedden d. 
u. 6 órakor igen látogatott értekezletet tartott, 
melynek tárgyául a házassági törvényjavaslat 
részletes tárgyalása volt kitűzve. Az elnöki 
széket Justh Gyula foglalta el, a jegyzőkönyvet 
Nánásy Ödön vezette.

Napirend előtt Helfy Ignácz szó- 
I lalt fel s erélyes hangon tiltakozott azon gya­

núsítás ellen, mintha ő a turini szomorú na­
pok alatt a kormány félhivatalos lapjának, a 
Nemzetnek tudósítója lett volna. Ezen gyanú­
sításról csak ma vett a lapokból tudomást oly 
alakban, hogy a párt tagjai közül többen elé­
gedetlenek voltak a miatt, hogy a képviselő- 
házban a Kossuth-gyászeset alkalmából a kor­
mány magatartása ellen ő szólaljon föl. Azt

volt, napkelte előtt eltakarodtak. Csendesség lett 
újra.A mi ezután kerü t közénk, az már csak 
szomorúság volt. Lgyik menekült másiknak 
adta a kilincset. Persze sokáig egyse marad­
hatott.

Mi nálunk ueyan, mivel apám nem csak 
bátor, de vakmerő természet volt, néha egy 
bélig is ellap'panghatott egv-egy, különösen, 
mikor már a tél is beállott és különösen, ha 
a menekült lengyel származású volt. Ezeket a 
tenyerükön hordták apámék. Pedig némelyikkel 
alig lehetett szót váltani, mert nem igen tudtak 
magyarul.

De milyen gyönyörű képeket tudtak va­
karni a húsvéti himes tojásokra. Sírok, szo- 
morufüzek, törölt kardok, tépett zászlók, hal­
dokló honvéd Micsoda kincsek gyanánt őriztük 
e tojásokat!

Egy ilyen lengyel menekültet a kocsisunk 
ruhájában szöktettünk meg. Apám az ott ma­
radt honvéd atilla árában pénzt adott neki.
Aztán nagy örömömre az attilát én reám
igazittatta. Persze a veres zsinór helyett feke­
tét tétetett, de a csavaros óloragombok megma­
radtak. Azonban büszkeségem nem tartott 
soká. A gombokat is leparancsolták rólam. Még 
a gyermeken se tűrték a rebellist.

Ez az 1849-ről 50-re menő tél legneve­
zetesebb rám nézve.

Apám, honnan honnan nem, mindig ka­
pott valamit. Vagy verset, vagy beszedet, vagy 
dalt; egyszer a Kossuth búcsújával jött haza,
mely szintén vers volt. S melyről most kije­
lentette Kossuth, hogy azt nem S irta. Még 
a kollégiumban is nagy hatással szavazat­
tam. — Boldoggá tenne valaki, ha hozzá jut­
tatna.*)

*) Ezzel is szolgálhatunk. Ez is meg van a 
gyűjtemény ükben. Szert
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debreczen.

hiszi, hogy ily bizalmatlanságra a párt tagja­
inak hosszú politikai pályája alatt soha okot 
nem adott s hogy ei re most sem volt semmi 
alap, annak tisztázására egész nyíltsággal kije- 
jentheti, hogy ő Turin ól semmiféle lapnak 
tudósítást nem küldött, sőt e tekintetben azt 
is kijelentheti, hogy mióta a párt régi orgánu­
ma, a Magyar Újság megszűnt, azóta semmiféle 
lappal összeköttetésben sem állott. Kéri a párt 
tagjait, hogy a párt magasztos hivatására te­
kintettel, kölcsönös bizalommal és szeretettel 
viseltessenek egymás iránt. (Helyeslés. »Kljén 
Helfy« fölkiáltások.)

Szalay Károly kijelenti egész nyílt­
sággal : ó sem helyeselte, hogy a képviselőház­
ban a párt nevében való szólással Helfy bí­
zatott meg, mert ő is azon hitben volt. hogy 
egy alkalommal, mint a Nemzet tudósítója 
szerepelt. Ö ezen szereplésében sem látott 
volna egvénileg semmi jel embe vágói, de azt 
hiszi, hogy egv kormánypárti lap tudósítója a 
függetlenségi és iS-as part hivatalos szónoka 
nem lehet. Örvend azon, hogy Helfy megczá- 
folta a róla alaptalanul hireszteit állítást, a mi 
nemcsak őt, de azt hiszi, az egész pártot meg­
nyugtatta.

0| a y Lajos meleg szavakkal emlékszik 
meg delfinek a párt érdekében kifejtett hosz- 
szas és érdemes működéséről, s indítvá­
nyozza. hogy a felmerült sájnálatos félreérté­
sek fölött a párt sajnálatát fejezze ki, s H ci­
tynek egyhangúlag bizalmat nyilvánítson.

A párt lelkes éljenzések között elfogadta 
az indítványt s az ováczio általános kifejezést 
nyert a párt érdemes tagja iránt.

Hartha Miklós szintén a napirend 
előtt őhajt felhozni egy esetet. — A Kossuth- 
gyász alkalmából kirendeli katonaság brutali­
tásának egv áldozata lett. Keresztes István 
munkás a 'sérülések következtében meghalt. 
Bárhogy fogjuk is fel az esetet, az bizonyos, 
hogy ő egy ártatlan áldozat, kinek esete a leg­
nagyobb részvétre méltó. Óhajtaná, hogy hol­
nap’ a temetésen a párt tagjai minél nagyobb 
számban vegyenek ré-zt.

Kun Miklós hozzájárul Bartha indítvá­
nyához, de azzal meg nem elégszik, kívánja, 
hogy az eset a Hazban interpelláció tárgyává 
is tetessék.

Az értekezlet mély megütközéssel vette 
tudomásul a katonai brutalitás áldozatának 
halálát, az elnök felhívta a párt tagjait, a te­
metésben való részvételre, egyszersmint az ér­
tekezlet Endrey Gyulát megbízta, hogy 
ebben a kérdésben a képviselőházban inter­
pelláljon.

Következett a napirend
Juslh Gyula elnök előterjeszti, hogy a 

párt határozatából egy ötös bizottság külde­
tett ki a házassági törvényjavaslat közjogi 
sérelmeinek előzetes tárgyalására. Ezen ötös 
bizottság többsége az úgynevezett katonai kér­
déseket illetőleg, a javaslat 26. és 125. §-iban 
uj közjogi sérelmet nem talált s véleménye a 
bizottság többségének az, hogy ezen S-ok mi­
att a javaslat vissza nem utasítható.

P o I ó n y i Géza az ötös bizottság ki­
sebbségének véleményét terjeszti elő.

Helfy I g n á ez szerint ez a javaslat 
nem állapit meg semmiféle közjogi sérelmet. 
A sérelem a véderőtörvényben van, de annak 
orvoslása nem ezen javaslat keretében esz­
közölhető.

Ugrón Gábor erős szavakkal támad a

javaslat közjogi sérelmei ellen. A törvény vi­
lágosan megmondja, bogy a katonák minden 
pelgári vonatkozású ügyeiben a magvar tör­
vényhozás az illetékes, de ezt mindenféle íen- 
deletekkel kijátszák s most is azt akarják, 
hogy a legfontosabb polgári jogviszony meg- 
á lapitásánál, a házasságkötésnél, a magyar 
haderő tagjai fölölt ne a magyar törvények 
szabjanak irányt. A párt közjogi párt, köte­
lessége mindenkor a közjogi sérelmek ellen 
küzdeni, a jelen esetben annál inkább, meit a 
következmények belálhatlanok. lnditványzza, 
hogy a párt részéről a kérdéses szakaszok ki­
hagyása követeltessék.

Bod a Vilmos hive a polgári házasság­
nak, de a közjogi sérelmek orvoslásáról le nem 
mond, s Ugrón indítványát elfogadja.

Komjáthy Béla felveti a kér dést, 
hogy van-e csakugyan a kérdéses §-okban 
közjogi sérelem, szerinte közjogi sérelmeket 
lehet keresni, de úgy látja, hogy azok kere­
sik, kik a javaslat törvényerőre emelkedései 
nem akarják (Zajos közbekiáltások). Ö gyanú 
sitani senkit sem akar, de viszont szemébe 
néz annak, a ki őt gyanúsítani meri és 
mert ő a kérdéses törvény mega'kotását az 
ország érdekében valónak tartja, az ötös bi­
zottság többségének véleményéhez járul.

Holló Lajos az ellentéteket nem 
szeretné élesíteni. A javaslatot ő is támo­
gatja, de a hiányokat orvosolni kívánja.

Kemény Pál hasonló nézetben van 
s mert a 67-es alap anomáliáit mindenütt­
támadni kell, Ugrón javaslatát pártolja.

Kun Miklós : ismeretes ez ügyben az 
álláspontja, azért csak azt hangsúlyozza, hogy­
ha a kormány támogatásunkra számit, elve­
inket ne sértse.

V isontai Soma Komjáthyval polemi­
zál s megjegyzi, hogy még ha magyar lenne 
a hadsereg, akkor is kifogásolni kellene, hogy 
ily fontos ügyekben ne a magyar törvényhozás 
intézkedjék.

H a v i á r Dániel nem reméli, hogy az 
ellennézetüeket kapaczitálja. de álláspontját 
tüzetesen indokolja. Elismeri, hogy közjogi 
sérelem van a kérdéses szakaszokban, de ezen 
sérelmek nem újak s nem itt orvosolhatók. 
Tagja volt az ötös-bizottságnak, ott részletesen 
vitatták a dolgot s megállapodásuk az lön, 
hogy a párt által évek óla sürgetett fontos 
reform sorsát u védőtörvény meglévő hiányai­
nak orvoslásától függővé tenni nem lenne 
czélszerü.

B a 1) ó Emil híve a polgári házasságnak, 
de nem szavaz meg oly intézkedési, mely a 
pártnak sarkalatosabb elvét sérti, mint maga a 
polgári házasság.

Barabás Béla mikor közjogi kér­
désről kell szólni, ő sem habozhat egy per­
ez ig sem s kijelenti, hogy Ugrón véleményét 
osztja.

Kolozsvári Ki ss István : A fő­
kérdésben bölcs határozatot hozott a pár!, 
reméli, hogy a rész'etkérdésnél is igy fog 
határozni. Nagy derültség közt jegyzi meg, 
hogy Komjáthy Bélának sem egészen abszur­
dum ám az álláspontja. Ha meg akarják tá­
madni a kérdéses szakaszokat, ám támad­
ják. de az a párt tagjaira nézve nyílt kérdés 
maradjon.

P a p p Elek : Ha egy ember lenne is a 
pártban, ki a javaslatban közjogi sérelmet lát,

a pártnak akkor is megtámadnia ^len 
sérelmes intézkedést. Azzá vegz.,hogy polgár 
házasság nélkül is közjogi ellenzék marad P^, 
de közjogi elvei sérelmének elnezeséve
maradhat az. , . A„atmpkptSima Ferencz a kérdéses serelmeke
annyira fontosnak tekinti, hogy szó sem lehet 
itt nvilt kérdésről ; pártkérdésnek kívánja ki­
mondani a sérelem orvoslását. (Nagy zaj, ellen-
mondások.) ,

Bartha Miklós nem ért egyet e ötté 
szólóval, de kívánja, hogy a párt közjogi 
sérelemnek tekintse az ügyet s álláspon 
jának indokolásával szónokol bízzon meg.

T h a 1 y Kálmán inti a pártot, hogy a 
kérdést ketté ne válaszsza. A lényeg az, 
hogy közjogi sérelem van s ezt hangulyozni 
kell," de pártkérdést csinálni belőle nem
lehet. .

Endrey Gyula : Bármi legyen a part 
határozata, csak arra kéri az értekezletei, hogy 
a kisebbséggel szemben hasonló méltányos­
sággal járjon el, mint a javaslat általános tár 
gyalásánál töri ént.

Lakatos Miklós kijelenti, hogy ó 
Kossuth Lajos kívánságát tekinti irányadóul 
s bármit határoz a párt, a javaslatot meg­
szavazza

Polónyi Géza utasítani kívánja a 
kormányt, hogy még a tárgyalás alatt oly ja­
vaslatot L-rjeszszen elő, hogy a katonai nősü­
léi engedélyek feltételeinek megalapítása ezen 

I törvény keretébenjlehetővé legyen, de harmad- 
; szőri olvasásnál nem teszi ettől lüggővé az 
; elfogadást.

Elnök szavazás; tűzvén ki.^az érte­
kezlet nagy többsége Polcnyi Géza indít­
ványát fogadta el s ugyanőt bízta meg, hogy 

j a párt álláspontját a képvise őházbaii meg- 
I indokolja.

Az első áldozat.
Budapest, április 11.

A véres nagypénteknek tehát halottja is 
: van. Hirt adtunk m i r Keresztes Ferencz ha- 
: táláról, kit egy ostoba puskaagy ölt meg. A 
I rendőrség a katonaságra fótija, hogy az ölte 

meg » szerencsétlen embert; a katonaság pe­
dig az »ismereten« lettesek olcsó kategóriá- 

1 jába sorozza a gyilkost, ki agyonütött egy etn- 
: bért, kinek nem volt más vétke, mint az, hogy 
. lehet magyar kormány, mely Kossuth Lajos 
I halálát meggyászolni nem tudja.

Hetekig vánszorgott ez a szerencsétlen 
j ember a főváros utczáin véres, beütött fejjel, 
i nem mert még a kórházban sem jelent- 
I kezűi, félvén attól, hogy ha ott megtudjak,
! hogy a tüntetések alkalmával kapta sebeit, 
j nemcsak hogy meg nem gyógyítják, de felje- 
i lentik és megbüntetik. És ezzel a tátongó, vé- 
j rés sebbel, mely kiáltó jele volt egy égbe- 
I kiáltó brutalitásnak, — húzódott egyik belv- 
I rőt a másikra, inig végre nem bírta tovább 

és szenvedéseinek tetőpontján felkereste a kór­
házai.

Persze, hogy későn. Az orvosok vélemé­
nye szerint szegény Keresztes agyát már csak 
az agylekelés igen kétséges műtétévé! lehe­
tett volna megmenteni, ha egyútalán lehetett 
volna.

Az orvosok nem akarták a sokat szen­
vedett ember kínjait még fokozni és gyógyke­
zelték úgy, hogy meghalt!

Mint mondom, apám soha sem jött haza 
üres kézzel.

Ilyenkor konsistóriumi gyűlést hirdetett.
S mikor együtt voltak, a kikel várt: bezárta 
az ajtót és hivatalos tanácskozás ürügye 
alatt nagy stenlorral olvasgatta fel a haza­
fias dolgokat. Természetesen én mindig be- 
lopóztam.

Néha kikergetett, néha nem. Egy alka­
lommal, mikor benhagyott, szembeültem a 
könyviékávid. Mikor a felolvasást bevégezte, 
kinyitotta a falban levő tékát, én csalhatatla­
nul megjegyeztem, kílestem : hova ? mely 
csomóba, vagy könyvbe rejti a kéziratot ? 
mert akkor már nem engedte, hogy leírjam 
— mondván, hogy nem jó a gyermeknek se 
tűzzel, se késsel játszani.

Mikor aztán e ment hazulról, s tudtam 
hogy pár óráig okvetlen távol lesz — több­
nyire a s/amosszegi erdőn, felálltam a magas 
gyerekszekre, melyben kicsikoromban ebédelni 
szoktam, s a téka szemöldökébe leeresztett 
kulcsot kivéve, kinyitottam aj táját s szemügy­
re véve előbb mindent, hogy milyen rendben, 
milyen helyzeiben van — kivettem az óhaj­
tót; kéziratot, leírtain magam varrta köny­
vembe és azonmódon szépen gondosan vissza­
helyezve, bezártam a tékát s a kulcsot a 
szemöldök mögé a falba szépen visszabo- 
csátottam.

E titkos eljárásom eredménye az lett. 
hogy a mint apámnak gyűlt és vastagodott az 
irat csomója, épen úgy vastagodott az enyim 
is. Anyám tudta és gyönyörködött henne — 
apám nem is sejtette.

Egy téli reggel, öt óra körül erősen 
megzörgetik az utcza ablakot — már akkor 
Erküitvélyesen laktunk az Érmeiteken.

— Ki az ? kiált ki apám.
— Jó barát. —
— De ki az ?
A zsandárok Piskolion vannak. Reg0e.

idejönnek vizitálni liszteletes uramhoz, ha 
van titkos dolga, tegye el.

— Mit akar ?
— Jó barát ! — Apám ezalatt öltözött, ki­

ment — de az ismeretlen már eltűnt az éjben.
Azt soha se tudtuk meg, ki volt. 

Apám a puskáját a füstfogóba dugta. 
Anyám épen sütőit ; a minisztérium képét 
és saját gyűjteményét bedobta a kemencze 
lángjai közzé. Azután kényszeritett, hogy 
én is adjam át a magam t, én sírtam és nem 
adtmi.

—- Jól van hát, gyere le velem az is­
tállói):'.

— Lementünk.
-— Péter ! vegye elé az ásót — jöjjön 

velünk No látod, most itt szépen elássuk a 
könyvedet, aztán ha elmennek a zsamláruk, 
kivesszük újra. Nem lesz semmi baja annak 
se, nekünk se.

És csakugyan az istálló háta megett 
elástuk.

A zsandárok csakugyan eljöttek. Nem 
talállak semmit. De fájdalom, én is hiába 
áskál am egész délután az istálló hála me­
gett, ásattam később többször Péterrel — 
nem találtam többe soha semmit. Juj, hogy 
s riam.

Anyám bizonyosan ■— nem akarva ne­
kem fájdalmat okozni, de remegni se övökké 
a gyakori vizitálások miatt — bizonyosan 
kötetemet tudtom nélkül titkon kivette és el­
égette. S jó lélekkel mondha'om, hogy forra­
dalmi költészetünk kipótolhatatlan kárára, — 
mert a miket én ma nyomtatva ismerek, azok 
közül alig volt nehány az én vastag csoma­
gomban.

De elugrottam egyet. A mit az imént 
mondtam, 1854 ben Ér-Körtvélyesen történi. 
Nagy Dobosról még 1850 ben Dubrára költöz­
tünk előbb, Szalmánnegyének legszélsőbb ol 
da'ara, a Szilágyság felé, egy tökéletesen 
tiszta r form tus községbe.

Ki ütötte úgy meg, hogy belehalt ? A 
rendőrség azt állítja, hogy a Muzeum körúton 
egY ismeretlen katona. Hány katona állt ak­
kor a Muzeum-köruton és hányat ütöttek akkor 
agyba-főbe, a kit csak értek! Azután bizo­
nyosan katona volt ez? Ki tudja ? A szeren­
csétlen áldozat már nem mondhatta meg. 
mert kórházba szállítása óta eszméletlen álla 
pótban volt. Nem lehetett-e az rendőr is? 
Miért ne' Ilyen alkalomkor egy furkósbot is 
könnyén átváltozik puskaagvgyá és a rendőri 
uniformist rövidlátó Beschwichtigungs-Hofrat 
hók könnyen nézik katonaruhának

Keresztes Ferenczet eltemették. Siettek a 
temetésével, mert könnyen tüntetés keletkez­
hetett volna a nyomában. A függetlenségi és 
48-as párt elhatározta, hogy részt vesz a Kos- 
suth-kegyelet ez első holt áldozatának temeté­
sén, de ezt a nemes elhatározását nem hajt­
hatta végre, mert a rendőrség még teg­
nap. nagy titokban eltemette Keresztest, csak 
hogy valahogy ne legyen senkinek se alkalma 
rámutatni arra a koporsóra, mely a vaduüatias 
brutalitás áldozatát zárja magában.

A »DEBRECZEN« huszonhatodik évfolya­
mának második negyedére (april-juniusj előfize­
tést nyitunk s bizalommal kérjük föl t. előfi­
zetőinket előfizetéseik megújítására. Vidéki t. 
előfizetőinket arra kérjük, hogy netalán! teve- 
desek elkerülése végett az előfizetési pénzeket 
egyszerűen e czim alatt szíveskedjenek bekül­
deni : »A .Debreczen- kiadóhivatalának. Debre­
czen«. — A »Debreczen« szerkesztősége es 
kiadó-hivatala.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d u. a Gönczy- 

egyefület Otthonában.
Sótahangverseny a Margit-füvdöbeu minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Műnka-tanitás a kéziigyesitö egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

April 15. A debreczeni helyi vasút r. társa­
ság közgyűlése a városháza nagytermében. D. e 10 ó.

Apr 15 A takarék- és hitel-intézet r. társaság 
(csapó-utczai bank) rendkívüli közgyűlése. D. e. 10 ó.

Apr 16 Hajduvármegye közigazgatási bizott­
ságának havi ülése.

Apr. 17. Hajduvármegye rendkívüli közgyű­
lése.

April 21 és 22. Debreczeni lóversenyek.
Apr 22 A Csokonai-kör közgyűlése. D e. 10 ó

Újdonságok.
* Elvtársaink figyelmébe Fölkér­

jük t. elvtársainkat, hogy adóhátralékaikat f. 
hó 14-ikéig szíveskedjenek befizetni, mert kil­
lőmben kimaradnak a képviselő-választásra 
jogosultak névsorából. Már pedig a mai za­
varos politikai viszonyok között nem lehet 
tudni, hogy nem lesz-e időszaki képviselő-vá­
lasztás, midőn mindannyiunknak helyt kell ál­
lamink’; őrizzük meg tehát választói jogosult­
ságunkat minden eshetőségre!

* Elvetett semmiségi panasz 
Csutka János és Mannó Kálmán tudvalevőleg 
elvesztenék azon sajtópert, melyet Papp Lász'ó 
ellen indítottak. A verdict ellen aztán semmi­
ség! panaszszal éllek ; a kir. kúria azonban 
ezen semmiségi panaszt — mint előre látható 
volt — elvetette.

Itt egy vasárnap, egy Ecsedi Lajos nevű 
mérnök vendégünk akadt Szatmári-ól. Asztal 
fölött bizalmasan megvallotta szüleimnek, 
hogy ő is »honvéd« volt. Jóuüen és sokat 
beszélt a forradalmi dolgokról. Nagy gyönyö­
rűséggel hallgattuk. Eseteket hozo't fel az 
ostromállapot i>zonyuságaiból ; kit, hogy fog­
tak el, hogy végeztek ki, hogy ve:ettek bör­
tönbe, hogy hurczulták O.mützbe, vagy Kuls- 
teinba. Ettől kaptuk meg Tompának akkor 
még persze csak kéziratban levő a »Gólyához« 
czimü gyönyörű költeményét. Mikor felolvasta, 
sírtunk mind, még én a gyermek is. . . 
Azután elkezdett hazafias, de nagyon bus 
nótákat dalolgaini, most is fülembe csengenek 
e sorok :

»Kibuidosom a török grániezra, 
Visszanézek szép Magyarországra, 
Magyarország, édes kedves hazám,
Hogy ne lennek holtig igaz hozzád!«

Délután öt óra felé a szüleim elvitték 
a derek vendeget a tiszta magyar falu 
legderekubb, legvendég-zere öbb gazdájához : 
Sógor András uramhoz, kinek testvére szintén 
pap volt, nem messzi tőlünk Szatmár felé. 
A cselédek mind eloszoltak hazulról. Testvé­
reim a szomszédgyermekekkel játszottak a 
czinteremben. Egyedül maradtam otthon. A 
kel első szobát anyám becsukta. így én a 
cselédszobába szorultam és ott az »élést á- 
dá«-ra kuporodtam fel. Nem bírtam szaba­
dulni azoktól, a miket hal ottani. Olyan nagy 
szomorúság borult reám, hogy nem kívántam 
kimenni az udvarra se. Csudálatos módon 
jól esett a csendesség. Újra meg újra, végig 
meg végig gondolgattam az elbeszélt véres 
dolgokat s hihetetlen bár, di Isten látja lel­
kem, igazat mondok, azon vettem észre 
magamat, hogy könnybe borul mind a két 
szemem és eret en gyerek létemre a szó

teljes értelmében sírok az ország 
sorsa fölött ..

Ebben a soha el nem felejthető, 
majdnem önkívületi rajongásomban Írtam 
kilencz éves koromban legelső versemet 
eleiemben ;

Ne kérdd pajtás, mért búsulok,
Hogy sóba fel nem vidulok,
Ne kérdd szomorú sorsomat,
Mert az ajkam már nem szólhat.

Tán nem tudod két év alatt,
Mennyi vér folyt ez ég alatt,
Tán nem tudod, hogy Batthyáni 
Elhulltak honunk nagyjai.

De hiszen él még Kossuthunk, 
Szabaditónk. bizodalmánk,
Vissza is jön nem sokára,
Szálljon rá az ég áldása 1

Rettenetes rossz versecske biz ez. De fes­
ti a kort, a mely tele volt szivemelő, lélek- 
termékenyitő eszmékkel.

Apám, mint a nép, minden év tavaszán 
törhetlen hittel várta Kossuth visszatértet 
Mindjárt ezernyolezszázötven tavaszira már 
bizonyosra vette. Negyvennégy esztendeig 
várjuk szakadatlanul, meg nem fogyatko 
zott, folyton növekvő forró szeretett-»!, és 
ö végre megkönyörül rajtunk : a negyvenne­
gyedik tavaszszal csakugyan haza jön . . . 
Csakhogy. . .

. . . Busztem anyja három esztendeig 
zokogott fia halálán. . .

Feitámasztód, teremtő atyád halt meg, 
Hunnia! Mit csinálsz te most?! . .

E sorokat márczius 23-án írtam, tehát 
még jóval a temetés, az országos gyász nyil- 
vánulása előtt. Ma már a feltett kérdésre, 
imádott Hunniánk megadta a világraható fe- 
séges feleletet !

1894. április 11.
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* ..Egy kis esőt, uram!“ Ez most 
a gazdák imádsága A földekre nagyon kelle­
ne az eső, mert a száraz idő miatt minden 
növényzet visza marad fejlődésében.

* A beteg főiskolai tanulók ed­
dig a főiskolai kórházban ápoltattak. Most azon­
ban, hogy a városi nagy közkórház fölépült, a 
nehéz beteg főiskolai tanulók a városi közkór 
házban fognak ápoltatni, még pedig ha külön 
szobában nyernek elhelyezést, 1 frt 20 kr napi 
ápolási díjért, a közös kórteremben pedig 93 
kr napi ápolási díjért ; a könnyű bet-gek el­
lenben ezután is a főiskolai kórházban nyernek 
ápolást.

* Színház Tegnap este Csiky G rgely 
»N a g y ma m á«-jában gyönyörködött a szin- 
házlátogatő közönség, olyan előadás mellett, 
melyre mindenkor bü-zke lehet színigazgatónk.
C i 1 1 a g Teréz a fiatal leány szerepében va­
lósággal elragadta a közönséget. Azt a művészi 
játékot nem feledi el a közönség egyhamar. 
Mártha szerepében olyan magas fokon álló 
művészi alakítást produkált, hogy nyílt színen 
majdnem minden jelenése után lámpák elé 
hívtak. Szerepet oly átérzetten személyesítette, 
hogy az első felvonás fenségesen szép jeleneté­
ben alig maradt szem könnyezetlenül. Felvonás 
után is többször kihívták. A többi szereplők

mindannyian hozzájárultak az est sikeréhez, 
h I s s íren a nevelőnő szerepében fenves tanú­
ját adta, hogy ha idegeskedésén erőt vesz, 
a legelső rangú szalon komikusáé válik belőle. 
M-iszkirozásával csodálatba ejtette a közönsé­
gé Urémer a nyugalmazott tábori lel- 

szerepével felülmúlta mindeddig! alakitá- 
-át. Discrét komikuma viharos tapsot aratott. 
Mindkettőjüket nyílt színen is tapssal jutalmazta 
a közönség. Nagy része volt az est sikerében 
püspökinek, Tapolczaínak, 
Pét li esnek, kik mindannyian kifogástalan 
alakítást nyújtottak s nagyon kiérdemeltek a 
s/ep számú közönség tetszés nyilvánításait. 
B á e s n é kiváló főúri nagymama volt, vala­
mint B á c s is kitűnő volt Ökenyi báró sze­
repeben. A rendezés szintén nagyon jó volt. 
Egyáltalában a tegnapi a legjobban siker alt 
vígjátéki előadásokhoz tartozott. Ma a »Nők 
h a r c z a« kerül színre Csillag Tetézze!, ki 
ezt követöleg Szécsi »Bál után« ez. mono- 
lugját adja elő. (Sz.

* Debreczeni törvényszék. A kir. 
törvényszék tegnapi ülésében Szilágyi 
Pannát 2 r. orgazdaság büntetle nt fi havi 
börtönre itelte. Vádlott fellebbezett M é z e s 
Bálint 4 rendbeli lopás bűntettéért 2 évi fegy- 
házra Ítéltetett Felebbezeit. Boslyan An­
talt tulajdon elleni kihágásért. 14 napi fogházra 
ítélte a kir. törvényszék. Vádlott az ítélet el­
len felebbezésl nyújtott be.

* Járvány a szarvas marhák 
között. A miniszter körrendeletben tudatja 
a hatóságokkal, hogy a marhák között kiütött 
ragadós tüdőlob miatt S/epes, Lipót, Turócz, 
Árva, Trencsén, Nyílra, Zólyom, Bars és Po­
zsony vármegyékből a szarvasmarhát csupán 
vágó hidakra lehet beszállítani, azonnali lev:t- 
gatás vegeit, mig ellenben Selmeci-Bánya vá­
rost, Sáros, Nógrád és Hon (vármegyéket az 
elrendelt zár alól feloldja.

Kossuth ünnepély.
A gyomai (Békés ni.) ev. ref. egyház és 

város, melynek Kossuth disz-polgára volt — 
mint lapunknak írják —ápril 8-án ült gyász- 
ünnepet a nagy halott emlékezetére, mivel­
hogy a temetés napján nagy számmal vettek 
részt Budapesten a varos p ilgárai, a mikor 
az ev. templomban v dt a gyászünnepély, hol 
máskor németül hirdettetik az ur igéje, most 
tiszta magyar nyelven. — Előzőleg már — ki- 
tüzettek a gyászlobogók, s a harangok napon­
ként hirdették az országos gyászt, csak a 
katli. templomban hallgatának, a plébános 
azt mondván a város küldötteinek, hogy az 
ő felszentelt harangjai eretnekért nein fognak 
megkondulni I

Vasárnap reggel fél kilenczkor megszó­
lalván a harang, tódult a nép nagy tömegek­
ben a templomhoz. Az ev. testvér egyház, 
buzgó lelkésze vezetése alatt egy tömegben 
vonult fel, — azután jöttek a még élő vén 
honvédek 38-an, szokott fekete, 1848 —49. 
feliratú, halál fejes zászlójuk alatt, melylyel 
egy-egy elha t társukat a sirhoz testületileg 
ki szokták kisérni, — majd a helybeli főszol­
gabíró a város elöljáróságát és képviseletét 
vezetvén, a kaszinó, s különféle olvasó körök, 
testületileg zászlókkal, — az iparos egylet, — 
az izr. hitközség, — az uradalmi tisz­
tikar

Az előző nap gyászpompába öltöztetett 
gyönyörű nagv templom ajtajában, azaz hogy 
aj Injaiban, a belépőket a gyülekezet presby- 
terei fogadók, kinek-kinek kezébe adván a 
nyomtatott programúéit s énekeket.

A »Te benned bíztunk« s az e czélra 
szerzett közének elzengése után, a gyüleke­
zet egyik lelkipásztora lépett a szószékre, kö­
nyörögvén a szív teljességéből, mely után a 
város előkelő hölgyei s ifjaiból alaku't vegyes 
kar a hymnuszt éneklé, a lelkész prédikált 
ex. Máté 3 15. azon szavakról, miket Kossuth 
a czeglédi százas küldöttség szónokának, az 
öreg Dobos lelkésznek, haza hivó szavaira 
felelt. Azután az érmekkar zengé a »Meghalt, 
meghalt Kossuth Lajos« dalt, mely alatt a 
gyülekezet másik lelkipásztora lépett szó­
székre, oratiót mondott, a nagy halott életé­
nek egyes epizódjait fűzvén össze, erre az 
énekkar a Szózat-ot zengé, mire a 
zet énekelt, egy ugyan e czélra 
éneket.

A 1 emplomban ember-ember ha tán,mégis 
a rend, a gyász-alkalom komoly, szent 
ni Ilósága egy hajszálnyira se sértetett meg, a 
gyülekezet fárad hal lan gondnoka Cs. Szabó 
(iergely ott volt mindenütt s buzgó presbyter 
társaival oly kiváló tapintatba! rendezett min­
dent, hogy a szent méltósággá! lefolyt gyász- 
ünnepély emleke, valamint azé, k nek szent ál­
dásban maradandó emlőkére tartatott, örökre 
felejthetlen leend a gyomai nép szivében.

Másnap az izr. imaházban tartatott gyász- 
ünnepély, ugyan ezen énekkar közreműködé­
sével. Legyen szabad még megemlít ni, hogy 
az énekkarban köztDzteletü család anyák és 
atyák is közreműködtek, a nagy név iránti 
hódolatból! (x)

házy János, Lukács Ödön rendes. Balogh Fe- 
rencz, Némethv Lajos, K. Tóth Kálmán pót­
tagokul.

Egyházkerületi ügyészszé egyhangúlag 
Tóth Antal választatik.

Az egyházkerületi bíróság 
szervezetének, mely ugyancsak sok és alapos 
revideálást igényel, inódosi'ására kiküldetnek : 
Szeremley József, Lukács Ödön, Kiss Albert, 
gr. Degenfeld József, Horthy István rendes, — 
Dávidbazy János, K. Tóth Kálmán, Simonffy 
Imre, Ármos Bálint s Fráter Imre póttagokul.

1
és felügyelőnkhöz, Harsány! Sándorhoz semmi 
árnya a vádnak hozzá ne férhessen.

Ezen nyilatkozatot reputátiónk helyreál­
lításának érdekében minden felhívástól és min­
den külső kényszertől menten egyértelmüieg 
tett ük.

Tisztelettel :
Az internatus ifjúsága

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

gyüleke-
szerzett

A tegnapi közgyűlés mára tűzte ki a
-gymnásiumi felügyelői hiva­
ttál szervezéséről szóló szabályrendelet tár- 
: gyalását.

Görömbey Péter hivatkozva arra,
I hogy ez az ügy meg nincs kellőleg előkészítve,
- azt indítványozza, hogy ez az ügy vétessék le 
! a napirendről s egv bizottság küldessék ki an- 
j nak előkészítésére, mely bizottság a jövő köz- 
I gyűlésre előterjesztést tenne.

György Endre ellenben azt óhajtja, 
í hogy meg ma vegyék érdemleges tárgyalás alá 
I ezen kérdést.

A közgvülés elveti a halasztási indít- 
: ványt s azonnal belemegy az ügy érdemleges 
: tárgyalásába. Hosszas eszmecsere fejlődött ki, 

melyet azonban mi nem részletezünk, mert 
! elvi ellenségei vagyunk az egész cztíiaság- 

nak, nielvet haszontalan pénzpazarlásnak tar- 
I tunk

Azt a gymnásiumi főfelügyeletet ugyanis 
az esperes urak, sőt még az egyházmegyei 

' gondnok urak is, saját egyházmegyéikben gyö- 
i nyörüen, minden nagyobb megterheltetés nél- 
i kül elvégezhetnék : miért tehát egy költséges 

uj hivatalt kreálni ? Pláne úgy, hogy ezen uj 
hivatal költségeinek legnagyobb részét a 

I tanuló ifjúság fedezze!
A természetes fejlődés az lenne, hogy az 

iingyen-iskoláztatás felé töreked- 
i jünk, de ellenkező történik: úgy az állam, 

mint a felekezetek mindinkább megdrágítják 
I a tudományos pályát s maholnap leszorítják 
! arról a szegény ifjúságot, pedig elvész a nép, 

ha tudomány nélkül való!
Mi tehát nem tarthatjuk azt helyes köz- 

j oktatási politikának, ha a tanuló ifjúságra 
I újabb terheket rónak, csupán azért, hogy va- 
: lamelyik tanárnak, a ki megunta a kathedrát, 

a tanuló ifju-ág rovására, sinecurát teremt-
senek! .

A főtiszteletü egyházkerület azonban más 
: nézetben van s az uj hivatalra vonatkozó 

tervezetet — számos kisebb-nagyobb modosi- 
I lássál — részleteiben is elfogadta.

Lapunk zártakor a közgyűlés még foly. 
A telebbezett ügyek java része még hátra 

: van. Azt hisszük, hogy a gyűléseket délután 
I ;s folytatni kell. mert küiömben vasárnapig se 

végeznek a targvsorozattal.

Első Tokaji Cognacgyár
TOKAJBAN.

Aranyérmek 8 kiállításról : Paris. Bordeaux. Nizza. 
London. Berlin. Hága. Brüsszel. Chicago stb.

A magas kereskedelemügyi m. kir. mi- 
nisterium ellenőrzése alatt.

Gyári kedvezmény által kitüntetve

Szíveskedjék saját érdeké­
ben tudomásul venni, hogy egyedül 
mi foglalkozunk Tokajban cog- 
nacgyártással és kívülünk sen­
ki más hegv készítményünk

egyedüli,
tokaji ,'íí.

Minden más gyáros és viszontelárusitó
kik készítményeiket »Tokaji cognac« czim- 

mel hozzák forgalomba, tehál tudva
hamisítást ^30

köveinek el, mert coguacukat nem To­
kajon készítették, ezek tehát a törvény 

szerint
utánzók és hamisítók
kik ellen egyidejűleg pert indítunk és 
áruik elkobzását kérjük. Saját érde­
kében kérjük tehát, hogy a fent lát­
ható tokaji városi czimerre. mint 
védjegyünkre figyelni méllóztassék, 
ha valódi tokaji cognacot kivan.
(129) Kitűnő tisztelettel
Első tokaji cognacgyár, Tokaj.

Oszágos vásár Margittán
(Biharmegye.) Apr. 25 és 26-án: ba­
romvásár. Apr. 27: kirakodó vásár. 
Szó l á k József vásárvám bérlő. (152.)

* A Kossuth-kalap eredete New- 
Yorkban, mint onnan Írják, a több ezer tagú 
magyar kolóniában okozott első sorbin Kos­
suth Lajos halála mély gyászt, de sok 
emléket elevenített lel azoknak az öreg new- 
yorki polgároknak a körében is a kik Kos­
suth körül éltek Amerikában töhötl napjai- 
ben. Különösen sokat beszélnek arról a vi­
dám epizódról, a mely Kossuthnak New- 
Yorkba való bevonulása alkalmával a K o s- 
s u t h-ka!ap eredetéhez fűződik. Néhány hét­
tel Kossuth megérkezése előtt John N. Gé­
ni n, egyik előkelő kalapgyáros ezer dollárt 
ajánlott fel Kossuth javára és azt ind tvá- 
nyzta, hogy kilenczvenkiienez Kossuüi eszmeivel 
egyetértő amerikai polgár hasonlóképpen cse­
lekedjék, hogy így egy százezer dolláros ala­
pítvány gyűljön össze, a melyei az akkori pol­
gármester, Ambrose Kingsland kezeljen. Az új­
ságok írtak a tervről, mindenütt b -széliek róla 
és Genin indítván ával legalább azt érte el, 
hogy Kossuthot kíséretével ünnepiesen. katonai 
dísszel fogadták. Kevéssel azuuin Geninnek 
újabb ötlete támadt, Haktarában rengeleg meny- 
nyisegü lágy fekete posztókalapja volt a melyet 
könyveiben menthetetlenül veszte égnek jegyzett 
be. Á kalapok széles karimáját baloldalt felhajtot­
ta,fekete struczcztollal megtnzte cs készen volt a 
Kosssulh-kalap. A fogadás nap án Kossuthot 
és menekülő társait megajándékozta egygyei- 
egygyel s a mikor az emigráns-csapat az 
egyforma kalapokkal a Broad wain felvonult 
nőttön- nőtt a bámulok serege. A menet még 
egyre tartott, a mikor Genin raktárait, a me 
lyek kirakatai tele voltak az uj kalapokkal, 
egyenesen megostromo ták. Mindenki Kossalh- 
kalaphoz akart jutni s az összes kalapgyáro­
sok ilyeneket készítettek, sőt ez alka'ommal tá­
madtak uj kalapgyárak, melyek mind csak 
Kossuth-kalapot szállítottak. A selyem czdin- 
derek letűntek a divatról és évekig Kossuth- 
kalapot hordtak a yankeek.

* Örökbe adatik két teljesen árva 
gyermek Egyik fm, másik leány, ÍAetkoruk : 
másfél hónap. Bővebb fölv.lágositással apunk
Szerkesztőség. szolgát.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Negyedik nap —

Debreczen ápr. 12. j

Ma már olyan kevesen voltak jelen a j 
közgyűlés tagjai, hogy nem a nagy teremben, ■ 
hanem a kis teremben tanácskoztak. Elnökök: j 
Kiss Áron püspök, világi elnök gróf R á- j 
day Gedeon. t

Felolvastatván és hitelesíttetvén a leg- ! 
napi közgyűlés jegyzőkönyve, napirend előtt j 
szót kér K. Tóth Kálmán. Előadja, hogy a 
főiskolai könyvtárban már nem férnek az ott 
felhalmozott képek. Indítványozza tehát, hogy 
azok a kepek. melyek az egyházkerületet kö­
zelebbről érdeklik(mint a püspökök és gondnokok 
arczképei), helyeztessenek át az egvh ízkei ület 
gvüléstermébe, melynek falai úgyis kopárak 
(Helyeslés.)

Csiky Lajos hozzájárul az indítvány­
hoz, de meg azt is kimondatni kívánná, hogy 
ezután a gyűlés-teremben, hol különféle gyű­
lések tartatnak, ne legyen szabad szivarozni, 
mert a füst a kopeket megrongálná. — (He­
lyeslés.)

Lengyel Imre az indítvány végre­
hajtásával a gazdasági tanácsot kéri megbi-
zatni. (Helyeslés.)

Á r ni ó s Bálintnak elvi szempontból nin­
csen semmi kifogása az indítvány ellen, de 
miután ezen indítvány előre nem volt beje­
lentve, véleménye szerint az nem képezheti ezen 
közgyűlés tárgyát. Az indítvány átleendő a jövő 
közgyűlésre. (Helyeslés.)

Az elnökség iiatározatilag kijelenti, hogy 
az indítvány a jövő közgyűlésen vetetik érdemle­
ges tárgyalus alá.

Az e.g y h á z k e r ü 1 e t i t a n ü g y i 
b i z o t t s á g szervezésére kiküldetnek : Szabó 
Janos, Szeli Kálmán, Kiss albert, Farkas Antal, 
Lukács Ödön, gr. Dégenfeld József, Armós Bá­
lint és Tóth Sámuel.

A presbytériumok által eszköz- 
lendő választás módjára szabályrendeletet al­
kotni kiküldetnek : Dmdházy János, Szarka 
Boldizsár, Szabó Károly, Issaák Dezső, Elek

Népiskolai vizsgáló bizott­
ságba választatnak : Szeremley József, David-

Legujabb.
A polgári házasság elfogadva

(A »Debreczen« eredeti távirata. 
Érkezett d. u. 3 óra 45 perczkor.)

A képviselőhöz a házassági jogról 
szóló javaslatot 175 szótöbbséggel — 
nagy lelkesedés mellett — általánosság­
ban elfogadta. — A függetlenségi párt 
nagy többségnél megállapodásához és el- j 
veihez híven, a javaslat mellett szava- ; 
zotl, a mi azonban nem a kormány j 
iránti bizalmat, hanem — e nehéz idők- ] 
ben is ■— sajtit elveinkhez való tőibe- , 
teilen ragaszkodást jelenii.

A közönség rovata.")
A »Debreczeni Ellenör«-nek.

A »Debreczeni Ellenőr« tegnapi számában 
»Szomorú temetés« ez. alatt egy köz­
lemény jelent meg, melyet nem hagyhatunk 
megjegyzés nélkül. Azon megokolásra, hogy az 
internatus növendékeinek egyenruhája szemet 
szúr netalán a szerkesztő ur -zemében, az.tje­
gyezzük meg, bogy ezen uniformis nem azért 
van hogy a bakak szalutáljanak es a hivalko­
dásunkat felköllsék, hanem azért, hogy a teljes 
egyenlőséget külsőleg is kimutassuk. Másod sor­
ban nagyon tévesnek tartjuk a szerkesztő ur 
azon felfogását, hogy a kellő felügyelet hiánya 
okozta volna eme gyászesetet, mert hiszen ki 
tudhatja más ember gondolatát ? Ki gátolhatja 
meg az öngyilkost feltett szándékában ? Da- 
ezara a nagy felügyeletnek, hányszor megtör­
ténik bogv a rab, a kinek a kellő eszközok 
sincsenek a birtokában, mégis öngyilkossá lesz. 
Kérdjük tehát, okozhatók-e elöljáróink elő­
vigyázatlansággal ? .

Kíméletlen eljárásnak tartjuk megtámadni 
Harsánvi Sándor felügyelő urat, kiről mi tud­
juk legjobban, hogy kötelessége tejesítésé­
nek pontosan megfelelt. Megjegyezzük io\< r , 
hogy Zsarkó Antal a »kis fiú« 13 éves lett 
volna, nem helyes, mert szerencsétlen pálya­
társunk 18-ik élet évében volt.

Kötelességünknek tartottuk mindezeket a 
f. közönség b. tudomására hozni, hogy szere 
tett igazgató urunkhoz, Dr. Bayer terenezhez

* g rovatban köztöltékért i em vállal felelős-
, . Szerk.seget a

A cs. és kir. hadügyminisztérium 8. oszt. 
f. hó 7 én 1178 szám alatt kelt rendeletevei 
elfogadta a debreczeni gyalog-ági laktanya be­
rendezési tárgyainak beszerzését s az enne 
előforduló munkálatok végrehajtása czéljabol

csütörtökön, 1894 évi április 19-én
délelőtt 11 órakor a hadmérnökkart igazgatóság 
irodájában ajánlati tárgyalás tar atik.

Az erre vonatkozó iratok, valamint a pá­
lyázati feltételek vasár- és ünnepnapok kivé­
telével előbb említett irodában mindennap d. 
e. 9-től d. u. 2-ig betekmthetők.

Vállalkozni szándékozók ezennel megbí­
rálnák Írásbeli ajánlatok benyújtásával ezen 
tárgyaláson rész'venni.

A kiadandó szállítás 13200 frtban van 
előirányozva, s csakis összesítve, a/az egy vál­
lalkozónak adatnak át , , , „

Az ajánlat a költségvetésben fog alt egy­
ségárak százalékos engedménye vagy pótleka
szerint teendő. . ,

A pályázati feltételek, melyek minden 
aján'attevőre ha ajánlata tekintetbe vétetik, kö­
telezők, valamint a szigorúan betartandó aján­
lati minta előbb említett irodában elismervény 
mellett átvehető

Az ajánlattevő által leteendő bánom- 
nénz a teljes összeg 5' ,,-ában van megálla­
pítva melv összeg a tárgyalás megkezdése 
előtt ács és kir. hadmérnökkari igazgatóság 
pénztárába szó gáltatandó fe átvételi el.smer- 
vény mellett.' Az elfogadott aján’at biztosítéka a bánat­
pénz kétszerese.

Minden ajánlattevő által figyelembe ve­
endő, hogy az általános szer Ődési feltételek 1.
pontja értelmében az ajánlat elfogadásáról szo­
ló kincstári nyilatkozat szerint úgy a \ ssz.i- 
lép. S1 jogról, vitamint az igéiét vagy ajan.at 

fogadására törvény szerint Biztosított hamr- 
időről lemond, és hogy ajánlata a benyújtás 
napját"! reá nézve visszavonhatatlanul, míg a 
kincstárra nézve csak a hivatott katonai ha­
tóság jóváhagyása után kötelező.

Aradvár, 1894 április 12-én.
Cs. és kir hadmérnekkari igazgatóság

Aradon.
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feggaa^.

ELADÓ.
Lichtenstein József debre- 

ezeni vaskoreskedö csődtöme­
géhez tartozott összes áll­
ványok és felszerelé­
sek j gázberendezés 
síb., az üzlet feloszlása folytán, 
a volt üzlet helyiségben, piaez- 
es Kossntb-uteza sarkán, a 
debr. első takarékpénztár épü­
letében, jutányosán el adatnak.

(154.1

2923 1894.

Tenyészbikaárverés.
Debreczen sz. kir. város 

gazdasági törzsgiüyájából 1 Oda­
rak és pedig (i darab két éves 
szám feletti, és 4 darab koro­
sabb kiselejtezett tiszta magyar 
fajú bikának eladatása elhatá­
roztat váu, értesittetnek a venni 
kívánók, hogy azok a í. 1894. 
évi április hó 23-án, d. e. 9 
órakor a helybeli barom vásár­
téren megtartandó nyilvános 
szóbeli árverés utján el fognak 
adatni.
^ gjDebreczen, 1894. ápr. 5.

városi"tanács.
(148.) 2—3.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

15) MOHAI AGNEI FORRÁS

ZENEDE FALÓT $

Uj czipó üzlet.
Van ’szerencsém a t. közönség becses tudomására hozim

miszerint helyben, (nagy-csapó-ntcza , Zenede-paIota
alatt, a mai kor minden igényeinek megfelelő dúsan felszerel

EM-, női- és gyermek-czipó'-raktárt^!
HL37-! t o tt a-inrx.

Bárminemű mértékutáni megrendelések saját mű­
helyemben gyorsan, pontosan és jutányos árban készíttetnek.

Mivel pedig t. vevőim bizalmát és megelégedését szándé­
kom megnyerni, áruimat a legolcsóbb árak mellett árusí­

tom el.
A t. közözönség becses pártfogását kérve 

(1 ő3 ) maradok tisztelettel

Weidner Károly.|
Z E W E BE FJLVSTA.

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szensavtartalmu — A bornak színét nem változtatja. — Természetes

izet kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül ..Spritzer előnyös szolgálatot tesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanyítás borokhoz kiváló előnyősnek 
bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

Újabb orvosi bizonylatok az Ágnes-íorrásról Mohán.
A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Budapest. 1892. márczius hava. Dr. KHli Károly.

ny. r. egyet, tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem A gyomor és bél működését rendkívül hatható­
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. 
Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. Dr. Glaser Marcel.
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen 

kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavalat. 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványvíz-forgalmából. l>r. Deme Béla.

N.-Sealonta, 1892. október 20. Járás és Biharra, t. b. főorvosa

A Ír ni ftm.-meabeteaedés ellen praservativ gyógyszernek bizonyult

ideb:

Országos
főraktár

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ESdeskuty la.
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

cs. és kir. és 
szerb kir. udv. 
ásványvix- 
szAllilónál.
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TAVASZ
Neumann M bécsi 

oczég
férti-, tiu- és gyermek-ruha nagy raktára

DEBREdElN^ főtér, a ni. kir. főpostával szemben.
Fmizlpf • Máriahilferstrasse 35. Földszint és l-sö emelet.

1 RAKTÁRAK: I. Kärthner-strasse 31. — IV. Wiedner Haupt-strasse 8.

AKAD
Andrássy-tér 9.

NAGYVÁRAD
Bemer-tér kis hídfő.

ZÁGRÁB
Grand-Hotel.

a
8
^ 0 gÄ" Szabott árak!
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér Csatiak ház) 1828.

Belgrad, Fiume, Pan csóva, Serajevo, Sófia, Temesvár, 
Triest, Újvidék.
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I Ifi. PÁ JER JÓZSEF

Üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe
teszem által

A költözködés előtt az összes raktáron levő 
árúkat, a megkönnyítés végett

leszállított áron árusítom ki.
Úgymint: Ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdo-készletek.

Asztali- és függő-lámpák villan y-é g ő k k e 1.
Üvegből sör-, bor-, lükör-készletek.

Kína ezüstből DÍSZTÁRGYAK, EY Q - ESZ KÖZÖK, 
Fa- és bádog-tálezák. — Faldiszek.

Bar Virágvázák, disz asztalok, figurák, ampeleh stb. stb. "ÄB 
6 Maradok tisztelettel

if|. PÁJER JÓZSEF.

XXVI. Ól fill Vilii

Előfizetési árak
helyben, vagy poétán küldve

goé?z évre . 10 frt
félévre . ü >
Negyedévre. . . 2 > .
Rgy hóra . . 1 .

Egyel szánj 4 hr.

A lap szellemi részét illető re: 
sraeny a szerkesztőségbe i- r Is; 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos kőnyvkere.lcedee 

a kiadóhivatalban í- der 1*2« 
alatt.!

Magyar ml!
(Sz. B.) A in I 

tanúsága szerint, az. 
rel jutunk, ami ugysz 
rádtság nélkül le>z 
kelti fel örömünket 
nem vagyunk képes,- 
mint verejtékes mun 
lett gyümölcséi. Eli 
mel, néha áldozatok ki 
kér, a megelégedés j, 
ményezésén kívül, ei 
lös eszköze az < j 
zet emelésének, fokú 

A magyar alkolnj 
detleges alapjául az 
dést, majd a későbbi 
jétt megállapodásokai 
bolicze vérrel szerezi 
ban a hét törzsre 
zet és a megválaszt 
békés megegyezés 
kotmányál könnyen 
de annál több küzdj 
került annak továbbá 
való megtartása. - 
törölt alkotmány 
gyarázza még -z . i 
alkotmányunkhoz; ei 
jén az eltörölt alkotij 
fölött érzett határt,i | 
tudjuk mi alkotnám 
létünk alapját, úgy ni 
vés más miveit nonj 

Nemzeti önállós: 
hoz képest, kifejezés 
lön királyi udvartartl 
szent koronánk fényi 
rályi tekintély súlya | 
hü magyar nemzet 
dása felséges királya 
tabb leend. Nemzeti 
nevezetes attribútum! 
tartás, amelynek lét 
előzetes intézkedés 
hogy meg fog valói 
nemzeti öröm lesz 
les nyelvünk ős Búi 
lalja régóta elveszti ] 
fogjuk, hogy Magvj 
magyar tanácsosok 
nyezik a magyar knj 

Az osztrák udv 
léte Budavárában - 
országon a magyar 
cziói alkaimáv ii. . i 
juk be őszintén, ne] 
két megnyerni nem 
Inkább szolga t az) 
fény, mint a magi 
nek emelésére, hóiul 
hivatásunknak és k<j 
tekintenünk.

A nemzetek ok j 
nagy tanítómester 
nek. Azok a sötét! 
nemzetre nézve, gyd 
örökítését tüntetik - 
kább hivatvák e ten 
szolgálni, mint a r.<j 
dető fényes lapok ] 
séges múlt tudata 
emelésére jótékonyai 
gál, erőt ad a továij 
gyászos idők emlt-M 
arra, hogy kutassuk 
találva: igyekezzünk 
mi hasonló bajok, s 
métlődését lehetővé 

A történefem n 
nem tagadhatjuk, hu 
erőszak és ármány 
lenség és vissi | 
szer döntötték vég 
nemzetet. Gondvi--


